

# 天南北年味浓

本报记者 吴铎思 马安妮

2月11日,腊月二十四,从阿尔泰山到昆仑山,从各县(市、区)到兵团团场,在非遗年俗展中、在社火舞动间、在兵团写春联活动中,在博物馆研学旅途中……新疆各族群众在全疆次第铺开的456项春节主题文化活动中,沉浸式感受春节临近的热闹。

在库车市,2026年“AI承龟兹·丝路迎新春”春晚现场,克孜尔石窟壁画从屏幕上“醒来”。AI视觉技术将千年前的琵琶乐师复现于光影间。

古老文化,借数字代码跃入新春。

这个春节,库车以龟兹文化为主线,在热斯坦街道游客集散中心舞台轮番呈现顶碗舞、萨玛瓦尔舞、库车民歌、赛乃

姆、龟兹乐舞等非遗项目与戏曲表演。NPC沉浸式互动穿插其中,将龟兹历史、石窟艺术与出土文物娓娓道来。

2月11日,库车市伊西哈拉镇举办了2026年“龟兹古韵展芳华·丝路民俗闹新春”系列主题活动,将传统民俗展演、群众体育竞技融为一体,把年味送到群众家门口。

而在新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市,第六届百姓网络春晚刚刚落幕。这场由新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市总工会主办、师市融媒体中心工会承办的新春晚会,通过16个平台同步直播,吸引21万人次在线观看。

第九届“遇见赛湖·蓝冰之约”冰雪旅游季正值客流高峰。从1月1日起至2月9日,平均每天接待7000多人。冰

瀑、冰泡、冰推奇观,远处牧民策马扬鞭,骏马驰骋在冬日湖畔,组合成2026年春节最冷也最热的风景。

这届旅游季于2025年12月启动,推出“十冰十雪十业态”30项活动,并同步推出机票联动优惠、学生免票政策等,实现“冰雪观光+民俗体验+运动休闲”深度融合,让“蓝冰”上的春节格外滚烫。

2026年中国百年足球之乡“上阿图什镇·石榴籽”杯村超邀请赛在阿图什市上阿图什镇开幕,来自各地的24支参赛队伍、380余名运动员齐聚绿茵场。

艳阳高照,人民公园的雪坡上,孩子们拖着雪圈爬上坡顶,欢笑着滑下。入夜,乌鲁木齐东区中心绿地广场上烟火腾空,国际大巴扎的花灯也同时亮起。冰雪冷资源,在这个春节成为热经

济、热生活、热团圆。

今年春节,新疆各类博物馆、纪念馆以“马年贺春”为主线,联动推出专题展览、非遗体验、互动打卡等各类活动超过300场。

哈密市博物馆推出“驭马天山——哈密与马的千年之约”展览,汇聚近300件(套)与马文化相关的文物;乌鲁木齐市博物馆将组织击鼓纳福、古彩戏法、VR体验、非遗研学+青少年研学等活动,老少皆宜,动静相宜;喀什地区博物馆推出“丝路先声——吉尔赞喀勒墓地考古成果展”,系统呈现吉尔赞喀勒墓地的发掘历程与文化内涵。

昌吉回族自治州、阿克苏地区等地博物馆启动“新春送福”行动,让偏远地区的群众在家门口也能触摸历史。



## “船头一诺”温暖三十五年

### 船头一诺

1991年,推动水运公司船工上岸,成为福州市“为百姓办20件实事”之一。

当年3月7日下午,时任福州市委书记的习近平来到水运公司位于帮洲“外太坞”的船只停靠点,登上二船队的连家船去慰问船工。

听说市委书记来了,船工们都挤在船头张望。”郑和鑑带着记者登上了停靠在上岸点的老船,讲述当年的场景。

“我们弓着背进出船舱是常事,可习书记个子比较高,船舱有点矮。进船舱时,额头还被船篷顶撞了一下,但他毫不介意,弯着身子钻了进去。”郑和鑑至今记得当时的情景。

“你们放心,一定有房子住!”习近平同志有力的话语,每个字都烙印在连家船工们的心里。在场的人们都哭了。

上岸之后,习近平同志就去水运公司召开了现场办公会。

“习书记说,我们要学习焦裕禄同志精神以同情心和紧迫感,为最困难的群众雪中送炭。”郑和鑑走访了很多当年参会的职工,大家都被这番话深深打动,“习书记还强调,今天会上定的事情仅仅在口头上,要发扬马上就办的精神,把它落到实处。”

10个月后,春节前夕,包括郑和鑑

一家在内的104户船工家庭结束了“上无片瓦、下无寸土”的生活,搬进了台江区瀛洲街道红星新村的新居。

郑和鑑至今记得自己颤抖着手打开

红星新村66座101室房门时的场景:白墙瓷砖亮得晃眼,自来水从龙头哗啦流淌,“踩在家里的水泥地上,我晕得站不稳——虽然是一层楼,却像是踏在云上!”他笑着说,那一天,自己漂泊百年的家族史,就此翻过一页。

### 岸上扎根

上岸不是终点,而是美好新生活的起点。

郑和鑑上岸第一年担任公司机关岗位的文员,妻子则在社区当起了保洁员;有的船嫂当上了工人;有的船老大则当起了交通劝导员……生活虽不富足,却有了稳定的立足之地,船工们有了岸上扎根的盼头。

“习书记改变了我们连家船工的命运。”郑和鑑至今依然感慨万分,“上岸定居后的每一天,都是我们连家船工幸福的日子。”

如今,船工们的幸福生活还在步步升级。郑和鑑一家搬到了位于福州市台江区的江景楼高层里。妻子江秋兰在新居窗前侍弄着十几盆花草,金银柳在青瓷瓶中抽出春芽,儿子送来的新款智能

音箱正播放夫妻俩爱听的闽剧。

客厅里摆着一套以闽江的石头、手作的木船拼合而成的连家船模,模型上“1991.3.7”的日期鲜亮如新,这是郑和鑑和孩子们讲述连家船工上岸故事的“教具”。郑和鑑告诉记者,他想把这段故事一辈辈传下去。

更令人慰藉的是下一代的改变。当岸上的灯火照亮孩子的未来,郑和鑑的儿子一路考上大学、读完硕士,现在在高校成了一名教师,船工们的后代也大多有了更好的出路。

告别了河海漂流的船上生活,逢年过节老船工们还是会相聚在一起,回忆当年在船上生活的故事。

眼看临近年关,在郑和鑑的张罗下,小区门前的新鲜大排档便成了今年他和船工们“团圆”的地方。海鲜炒面、太平燕、荔枝肉、清蒸河鱼……餐桌中央,升腾起的烟火气氤氲着船工们关于“年”的记忆。

席间,郑和鑑将书页轻轻翻开,改变命运的上岸往事在字里行间鲜活如昨。

“年轻时候想,哪天我们能够上岸居住那是多好啊……”

“一晃眼,35年都过去了,习书记的承诺温暖至今……”



更多精彩内容  
请扫描二维码

荡处驾驭全局。习近平主席引领新时代中国坚定不移走和平发展道路,挺膺担当,勇立潮头,以实际行动为世界注入稳定性正能量。

“中国在国际事务中发挥着关键作用”,“多边主义是世界安全稳定的基石,习近平主席提出全球治理倡议具有重要意义”,“愿同中方继续在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台加强战略协作”……越来越多的外国领导人看到了中国之于维护世界和平稳定、捍卫多边主义的重要作用。中国理念、中国行动正获得越来越广泛的共鸣和认同。

法国《费加罗报》网站文章说,现实不断印证着习近平主席所判断的百年变局加速演进之势,而中国在变乱交织的世界中作为“稳定一极”的角色日益凸显。

会见爱尔兰总理马丁时,习近平主

席强调“中欧双方要着眼长远,坚持伙伴关系定位,客观理性看待和处理分歧,坚持合作共赢”。会见加拿大总理卡尼时,指出“双方要本着对历史、对人民、对世界负责任的态度,推进构建中加新型战略伙伴关系”。

秉持大历史观,才有“得其大者可以兼其小”的战略格局和开阔视野。

会见爱尔兰总理马丁时,习近平主

席强调“中欧双方要着眼长远,坚持伙伴

关系定位,客观理性看待和处理分歧,坚持

合作共赢”。会见加拿大总理卡尼时,指

出“双方要本着对历史、对人民、对世

界负责任的态度,推进构建中加新型战

略伙伴关系”。

秉持大历史观,才有“得其大者可以兼其小”的战略格局和开阔视野。

习近平主席同外国领导人会晤会

见,“合作”“机遇”是高频词。同韩国总

统李在明会谈时,谈到中韩要“做大共

同利益蛋糕,在人工智能、绿色产业、银发

经济等新兴领域打造更多合作成果”。

会见芬兰总理奥尔波时,表示欢迎芬

兰企业到中国市场的“大海”来“畅游”。

中国和乌拉圭在投资促进等多个领

域签署达成19项合作协议、中韩两国元

首共同见证签署15份合作文件、中加签

署《中国—加拿大经贸合作路线图》……

今年是中国“十五五”开局之年,中国更

加积极主动扩大高水平对外开放,同世

界各国共享发展新机遇。

秉持大历史观,才能顺应和平发展、

合作共赢的时代潮流,在团结合作中应

对全球性挑战。

“分裂对抗、零和博弈注定没有出

路,让世界重回丛林法则不得人心,同球

共济、团结合作才是唯一正确选择。”习

近平主席接受驻华大使递交国书时的这

番话语,引发广泛共鸣。

“应当坚定站在历史正确一边,更好

捍卫两国和全球南方共同利益,共同维

护联合国核心地位和国际公平正义”,习

近平主席同巴西总统卢拉通电话时指

出,中国和巴西作为全球南方重要成员,

是维护世界和平稳定、改革完善全球治

理的建设性力量。

全球治理倡议被写入《中国和加拿

大领导人会晤联合声明》,双方重申坚持

多边主义,同意共同推动完善全球治理。

如今,全球超过四分之三的国家加入

共建“一带一路”大家庭;中国宣布新一轮

国家自主贡献,为全球气候治理和绿色转

型树立榜样;四大全球倡议凝聚国际共识,

为构建人类命运共同体注入时代动力……

在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展,中国永远做世界的和平力量、

稳定力量、进步力量。

## 工会陪你过大年

### 深圳市总:新春年夜饭情暖劳动者

今年的新春年夜饭活动采用“市区联动+主分会场”的“1+N”模式,除了2月5日的罗湖主会场外,春节前夕全市各区及深汕特别合作区同步铺开60场分会场活动。各分会场依托工会大食堂、职工服务中心等地,为坚守岗位的一线职工提供暖心餐食。

此外,深圳市总还开展2026年“欢乐在鹏城”关爱一线职工新春年夜饭活动在罗湖区水贝壹号开宴,来自广东省深圳市各行各业的300余名新就业形态劳动者、一线职工代表欢聚一堂,共品佳肴、共赏节目、共话家常。

活动外场精心设置的16个互动摊位前人头攒动,涵盖工会业务、趣味游戏与美食品鉴。现场还设立工会服务与爱心企业展示区,包括“深工守护”综合保障服务项目、在职职工互助保障计划等工会业务咨询点和爱心企业宣传位,让职工一站式了解工会服务信息。

### 武汉市总:举办“致敬劳动者 爱心送年饭”活动

场职工红了眼眶。活动现场,武汉市第四医院宣讲员介绍了该院打造的“骑手门诊”特色医疗服务。医院聚焦外卖骑手长期奔波劳碌,易受踝关节扭伤、腰椎退变等职业伤痛困扰,且因担心耽误送餐、影响收入而普遍“不敢医、不愿医”的现实困境,开设“骑手门诊”,并发布《外卖骑手健康保障工作指引》,以专业医疗服务筑牢骑手健康防线。

这次活动作为武汉市总与百姓餐饮公司连续9年打造的“爱心送年饭”品牌活动,在活动形式上进一步创新、内容上进一步升华,通过联动餐饮企业、市属医院,搭建了“餐饮保障+医疗关怀”双重关爱体系。据悉,今年将送出3000份肯德基暖心年饭礼到全市坚守岗位的劳动者手上。

### 南通工会开展新春慰问活动

### “劳模工匠助企行”走进船舶海工企业

以节日问候。30余名外地职工家属来通团聚,南通市总为职工家庭代表送上新春慰问礼包。现场还精心筹备了新春游园会、南通本土特色年夜饭等暖心环节,让职工及家属在欢声笑语间感受年味。

自2023年“劳模工匠助企行”专项行动启动以来,南通全市累计组织1086人次劳模工匠参与,通过技术帮扶、技能传承、难题攻关等方式助力企业转型升级。2025年末,全国总工会在南通举办“劳模工匠助企行”成果交流会,对南通实践给予充分肯定。

健雄壮、自强不息的象征,昭示着行稳致远、兴旺发达的前景。丙午马年,希望全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围,坚定必胜信心,保持昂扬斗志,在中国式现代化新征程上策马扬鞭、勇往直前,共同开创更加美好的未来。(讲话全文另发)

文艺工作者现场表演了精彩的节目。

中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,离退休老同志代表,著名专家学者及首都各界人士代表。

知相亲的暖流。

习近平主席复信美国青少年教育交流团访华师生,寄语更多美国青少年“做两国友好的新一代使者”;向2026年“中非人文交流年”开幕式致贺信,强调要“促进28亿多中非人民心相通、情共融、力同向”;复信津巴布韦解放斗争老战士,鼓励他们“带动更多非洲青年投身中津、中非友好事业”;复信老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦,共同宣布将2026年确定为“中老友好年”并启动系列庆祝活动。

春风化雨,润物无声。面向世界的外交让可信、可爱、可敬的中国形象更加真实可感,也让更多和平、发展、合作的中国理念直抵人心。

美国艾奥瓦州